
Find optimum Solution by using 
Big-M Method
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في إيجاد الحل الأمثل Big-Mاستخدام طريقة 

احمد هشام محمد طاهر
كلية الإدارة والاقتصاد–قسم الإحصاء 

جامعة البصرة 



Big-M
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Ex: Solve the following LPP using Big-M method : 

𝑀𝑎𝑥 𝑍 = −2𝑋1 − 𝑋2

𝑆. 𝑇. : 3𝑋1 + 𝑋2 = 3

4𝑋1 + 3𝑋2 ≥ 6
𝑋1 + 2𝑋2 ≤ 4

𝑋1, 𝑋2 ≥ 0



ملاحظات مهمة قبل بدأ الحل 
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تستخدم طريقة . 1Big-M او ( ≤)اذا كان على الأقل قيد واحد من قيود مشكلة البرمجة الخطية من نوع(=. )

يجب ان تكون قيم متجه . 2(𝒃𝒋 ) الجانب الأيمن من القيود موجبة الإشارة.

إضافة متغيرات وهمية . .≥اذا كان القيد من نوع 𝑺𝒋( راكدة)3

اضافة متغيرات صناعية . 4(𝑨𝒋) اذا كان القيد من نوع=.

طرح متغير زائد . 5(𝑳𝒋) واضافة متغير صناعي(𝑨𝒋 ) اذا كان القيد من نوع≥.

تنن  طريقنة . 6Big-M  علنى ههنور المتغيننرات الينناعية بممامنل مقندار(M) اذا كاننند دالنة الهند  منن نننوع

Min  وبممامل مقدار(-M) اذا كاند دالة الهد  من نوعMax.

.هو ممامل كبير موجب الاشارةMحيث ان الممامل 



Big-Mمراحل إيجاد الحل الأمثل حسب طريقة 

:تحويل قيود مشكلة البرمجة الخطية الى ممادلات حسب الييغة القياسية، كما يلي ( 1)

3𝑋1) القينند الأو  - + 𝑋2 = و كاايلاواول اا لا اا لا(لا=)وهناانلانظ اا لالقلال هوااصلاهااولاادااو  لا  نص اا لا(3
:وعلوهلاوكوقلال هوصلااشكللال ان يلالا𝑨𝒋ل دو  لال هونسو لاواملاإضن  لا ا ورلادننعيلا

𝟑𝑿𝟏 + 𝑿𝟐 + 𝑨𝟏 = 𝟑

4𝑋1)القيد الثاني - + 3𝑋2 ≥ لكاارلالولاوسانوللا ا وواللال هواصلال ا لا(لا≤)نظ  لال هوصلال ثننيلا اقلاناو لا(لا6
،لاوعلواهلاوكاوقلا(𝑨𝒋)زلئاصلاوضضان هلا ا وارلاداننعيلا(لا𝑳𝒋)  نص  لا سبلال دو  لال هونسو لاواملاطار لا ا وارلا

:عل لال شكللال ان يلا
𝟒𝑿𝟏 + 𝟑𝑿𝟐 − 𝑳𝟏 + 𝑨𝟐 = 𝟔

𝑋1)القيد الثالث  - + 2𝑋2 ≤ لقاللالولاوسانوللاوعلواهلاوااملاإضان  لا ا وارلا(لا≥)نظ ا لال هواصلا اقلاناو لا(لا4
: ا ووللال هوصلال  لا  نص  ،لاوعلوهلاوكابلال هوصلاان شكللال ان يلا(لا𝑺𝒋)رلكصلا

𝑿𝟏 + 𝟐𝑿𝟐 + 𝑺𝟏 = 𝟒
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وعليه تكون معادلات مشكلة البرمجة الخطية بعد اجراء التحويل 

𝟑𝑿𝟏 + 𝑿𝟐 + 𝑨𝟏 = 𝟑 …(1)

𝟒𝑿𝟏 + 𝟑𝑿𝟐 − 𝑳𝟏 + 𝑨𝟐 = 𝟔 …(2)

𝑿𝟏 + 𝟐𝑿𝟐 + 𝑺𝟏 = 𝟒 …(3)

:بعد اجراء التحويلات على القيود Big-Mكتابة شكل النموذج البرمجة الخطية حسب طريقة 
M𝒂𝒙 𝒁 = −𝟐𝑿𝟏 − 𝑿𝟐 − 𝑴𝑨𝟏 −𝑴𝑨𝟐 + 𝟎𝑺𝟏

S.T:

𝟑𝑿𝟏 + 𝑿𝟐 + 𝑨𝟏 = 𝟑 …(1)

𝟒𝑿𝟏 + 𝟑𝑿𝟐 − 𝑳𝟏 + 𝑨𝟐 = 𝟔 …(2)

𝑿𝟏 + 𝟐𝑿𝟐 + 𝑺𝟏 = 𝟒 …(3)

𝑿𝟏 , 𝑿𝟐 , 𝑨𝟏, 𝑨𝟐, 𝑺𝟏 ≥ 𝟎



في دالة الهد 𝑨𝟐,𝑨𝟏التخل  من المتغيرات اليناعية ( 2)

𝟑𝑿𝟏+𝑿𝟐+ 𝑨𝟏 = 𝟑 …(1)

𝑨𝟏= −𝟑𝑿𝟏− 𝑿𝟐+ 𝟑

𝟒𝑿𝟏 + 𝟑𝑿𝟐− 𝑳𝟏 + 𝑨𝟐 = 𝟔 …(2)
𝑨𝟐 = −𝟒𝑿𝟏− 𝟑𝑿𝟐 + 𝑳𝟏+ 𝟔
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لخطيةويتم ذلك من خلا  إيجاد الييغة المقابلة لكل متغير من خلا  ممادلات مشكلة البرمجة ا

نموض بالييغة المقابلة لكل متغير صناعي في دالة الهد 
M𝒂𝒙 𝒁 = −𝟐𝑿𝟏 −𝑿𝟐 − 𝑴𝑨𝟏−𝑴𝑨𝟐 + 𝟎𝑺𝟏

M𝒂𝒙 𝒁 = −𝟐𝑿𝟏 −𝑿𝟐 −𝑴(−𝟑𝑿𝟏 −𝑿𝟐 + 𝟑) −𝑴(−𝟒𝑿𝟏 − 𝟑𝑿𝟐 + 𝑳𝟏 + 𝟔) + 𝟎𝑺𝟏
نجري التبسيط التالي 

M𝒂𝒙 𝒁 = −𝟐𝑿𝟏 −𝑿𝟐 + 𝟑𝑴𝑿𝟏 +𝑴𝑿𝟐− 𝟑𝑴+ 𝟒𝑴𝑿𝟏+ 𝟑𝑴𝑿𝟐−𝑴𝑳𝟏 − 𝟔𝑴+ 𝟎𝑺𝟏

M𝒂𝒙 𝒁 = (−𝟐 + 𝟕𝑴)𝑿𝟏+(−𝟏+ 𝟒𝑴)𝑿𝟐 −𝑴𝑳𝟏− 𝟗𝑴+ 𝟎𝑺𝟏
( :9M-)ما عدا نحو  جميع المتغيرات الى الطر  الايسر

M𝒂𝒙 𝒁− −𝟐 + 𝟕𝑴 𝑿𝟏 − −𝟏 + 𝟒𝑴 𝑿𝟐 +𝑴𝑳𝟏− 𝟎𝑺𝟏= −𝟗𝑴

M𝒂𝒙 𝒁+ 𝟐 − 𝟕𝑴 𝑿𝟏 + 𝟏 − 𝟒𝑴 𝑿𝟐 +𝑴𝑳𝟏− 𝟎𝑺𝟏= −𝟗𝑴



التحويلات على دالة الهدف بعد اجراء Big-Mالخطية حسب طريقة البرمجة كتابة شكل النموذج 
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M𝒂𝒙 𝒁+ 𝟐 − 𝟕𝑴 𝑿𝟏+ 𝟏 − 𝟒𝑴 𝑿𝟐+𝑴𝑳𝟏− 𝟎𝑺𝟏= − 𝟗𝑴
S.T:

𝟑𝑿𝟏+ 𝑿𝟐 + 𝑨𝟏 = 𝟑 …(1)
𝟒𝑿𝟏+ 𝟑𝑿𝟐− 𝑳𝟏 + 𝑨𝟐 = 𝟔 …(2)
𝑿𝟏 + 𝟐𝑿𝟐+ 𝑺𝟏 = 𝟒 …(3)

𝑿𝟏 ,𝑿𝟐,𝑨𝟏, 𝑨𝟐, 𝑺𝟏 ≥ 𝟎

Zj-Cj 𝟐 − 𝟕𝐌 𝟏− 𝟒𝐌 0             0             M 0 -9M

B.V. X1            X2 𝐀𝟏 𝐀𝟐 𝐋𝟏 𝐒𝟏 bj

𝐀𝟏
𝐀𝟐
𝐒𝟏

3               1                 1             0 0            0

4               3                 0             1             -1            0             

1               2                 0             0 0             1

3

6

4 

تكوين جدول الحل الابتدائي
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البة اذا يتم ملاحظة مماملات دالة الهد  في جدو  الحل الابتدائي ويتم اختيار اكبر ممامل اشارته س: المتغير الداخل في الحل لتحديد*

MINواكبر ممامل اشارته موجبه اذا كاند MAXكاند دالة الهد  من نوع 

(M>0)هي موجبة وكبيرة (M)قيمة :حيث ان ( n,…,1,2)مثلا (M)نفترض عدة قيم للممامل 

، فمند التمويض M=2 ,M=4فاذا فرضنا ان 

X1= 2-7M                   X2= 1-4M                       X1=2-7M               X2=1-4M

X1=2-7(2)                   X2=1-4(2)                       X1=2-7(4)             X2=1-4(4)

X1= -12                       X2= -7                            X1= -26                 X2= -15

وعليه يكون هو المتغير الداخل في الحلX1= -12 , -26وعلى هذا الأساس فان اكبر ممامل اشارته سالبة هو المتغير 

الممود المحوري

تدائيتحديد المتغير الداخل في الحل في جدول الحل الاب

Zj-Cj 𝟐 − 𝟕𝐌 𝟏− 𝟒𝐌 0             0             M 0 -9M

B.V. X1            X2 𝐀𝟏 𝐀𝟐 𝐋𝟏 𝐒𝟏 bj

𝐀𝟏

𝐀𝟐

𝐒𝟏

3               1                 1             0 0            0

4               3                 0             1             -1            0             

1               2                 0             0 0             1

3

6

4 
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𝑀𝑎𝑥 𝑍 = 3𝑋1 + 2 𝑋2 + 𝑋3

𝑆. 𝑇. : 2𝑋1 + 𝑋2+ 𝑋3= 12
3𝑋1 + 4𝑋2 ≥ 11

𝑋1, 𝑋2, 𝑋3≥ 0

𝑀𝑎𝑥 𝑍 = 3𝑋1 + 2 𝑋2 + 𝑋3

𝑆. 𝑇. : 2𝑋1 + 𝑋2+ 𝑋3= 12
3𝑋1 + 4𝑋2 = 11

𝑋1, 𝑋2, 𝑋3≥ 0

للاو   ل ثننو ل  ن   ل  ن  


